
∆ιαγωνισµός ΦΥΣΙΚΗΣ για µαθητές ΣΤ' ∆ηµοτικού 2010. 

 

Κάθε θέµα παίρνει 10 µόρια. Οι απαντήσεις που ακολουθούν είναι ενδεικτικές. Οποιαδήποτε άλλη 
τεκµηριωµένη απάντηση γίνεται δεκτή. 

 

Θέµα 1ο 

α) Αντιστοίχισε από τον παρακάτω πίνακα τις µορφές ή αποθήκες ενέργειας της αριστερής στήλης µε τα 
χαρακτηριστικά τους στη δεξιά στήλη, γράφοντας στο χαρτί σου µόνο τον αριθµό της πρώτης στήλης και 
δίπλα του το γράµµα της δεύτερης στήλης. 

 

Μορφή ή αποθήκη ενέργειας Χαρακτηριστικό 

1. Πετρέλαιο α. Ανεξάντλητη, όσο πιο κοντά στον Ισηµερινό 
τόσο µεγαλύτερη η διαθεσιµότητα 

2. Γαιάνθρακας β. Προκαλεί µεγάλη ρύπανση του 
περιβάλλοντος 

3. Ηλιακή ενέργεια γ. Αποθέµατα για µερικές δεκάδες χρόνια 

4. Αιολική Ενέργεια δ. Άφθονη στα νησιά µας 

 

Απάντηση: (4 µόρια, 1 για κάθε σωστή αντιστοίχιση) 
1 -> γ  

2 -> β  

3 -> α  

4 -> δ 

 
β) Ποια ανανεώσιµη µορφή ενέργειας χρησιµοποιείται κυρίως από τα νοικοκυριά στην Ελλάδα και για ποιο 
σκοπό;  

Απάντηση: Η ηλιακή αφού, ενδεικτικά, χρησιµοποιείται για τη θέρµανση νερού (ηλιακός 
θερµοσίφωνας), την απολύµανση (οι µανάδες βγάζουν τα σκεπάσµατα στον ήλιο), το στέγνωµα των 
ρούχων. 



Θέµα 2ο 

α) Η λάµπα στο δωµάτιό σου “κάηκε” και πρέπει να την αλλάξεις. Πηγαίνεις σε ένα κατάστηµα και στα ράφια 
υπάρχουν δύο λάµπες που έχουν στις συσκευασίες τους τις παρακάτω εικόνες. Ποια από τις δύο θα 
επιλέξεις και γιατί; Απάντησε στο χαρτί σου. 

 

 

     Α)   Β)  

 

 

 

 

 

Απάντηση: Α (2 µόρια για την επιλογή και 2 για την εξήγηση) 

Η Α είναι πιο οικονοµική: µια συσκευή ενεργειακής κλάσης Α λειτουργεί µε λιγότερη ενέργεια από µία 
συσκευή ενεργειακής κλάσης Ε. Συγκεκριµένα, όσο πιο πάνω είναι το βέλος της ενεργειακής κλάσης 
της συσκευής τόσο λιγότερη ωφέλιµη ενέργεια αποδίδει σε σχέση µε τις συσκευές των οποίων το 
βέλος είναι πιο κάτω σε αυτό το διάγραµµα. 

 

β)Τα αυτοκίνητα πριν από 30 χρόνια κατανάλωναν πολύ περισσότερη βενζίνη για την ίδια διαδροµή σε 
σχέση µε τα καινούργια, σηµερινά αυτοκίνητα. Όµως η κατανάλωση βενζίνης έχει αυξηθεί πολύ τα τελευταία 
χρόνια. Γιατί συνέβη αυτό; Τι θα πρέπει να κάνουµε για τις καθηµερινές µας µετακινήσεις για να µειώσουµε 
την κατανάλωση βενζίνης; 

Απάντηση: (1 µόριο για κάθε σωστή απάντηση µε µέγιστο τα 3) 
α) Αυτό συνέβη γιατί, ενδεικτικά:  

Αυξήθηκε ο αριθµός των αυτοκινήτων ή αυξήθηκαν τα αυτοκίνητα. 

Αυξήθηκαν οι µετακινήσεις 

Κάνουµε µεγαλύτερες διαδροµές, οπότε πραγµατοποιούνται συνολικά περισσότερα χιλιόµετρα. 

Κάνουµε άσκοπες διαδροµές, ενώ έχει αυξηθεί και το κυκλοφοριακό. 

Έχουµε βαρύτερα τα αυτοκίνητα (τουλάχιστον τα µεγάλου κυβισµού αυτοκίνητα) 

Έχουµε µεγαλύτερα τα αυτοκίνητα 

 

β) Τι πρέπει να κάνουµε, ενδεικτικά: (2 µόρια για την 1η από 1 για κάθε άλλη σωστή απάντηση µε 
µέγιστο τα 3 µόρια) 

Να χρησιµοποιούµε τα Μέσα Μαζικής Μεταφοράς (ΜΜΜ) 

Να πηγαίνουµε µε τα πόδια 

Να µην κάνουµε άσκοπες µετακινήσεις 

 



Θέµα 3ο  

Α) Έµαθες στη Γεωγραφία ότι το κλίµα της Μεγάλης Βρετανίας είναι θερµότερο σε σχέση µε άλλες 
περιοχές της Ανατολικής Ευρώπης, που βρίσκονται στο ίδιο γεωγραφικό πλάτος. Ένας συµµαθητής σου λέει 
ότι αυτό συµβαίνει για τους παρακάτω λόγους. Με ποιον ή ποιους συµφωνείς; Γράψε στο χαρτί σου µόνο 
τον αριθµό της κάθε πρότασης και δίπλα τη λέξη ΣΥΜΦΩΝΩ ή ∆ΙΑΦΩΝΩ. 

1. Έχει περισσότερη ηλιοφάνεια γιατί είναι νησί και δεν πέφτει η σκιά των βουνών της ηπειρωτικής 
Ευρώπης 

2. Θερµά θαλάσσια ρεύµατα µεταφέρουν θερµότητα από τον Ισηµερινό 

3. Το κρύο από τη Μεγάλη Βρετανία πηγαίνει ανατολικότερα, προς την Ηπειρωτική Ευρώπη 

4. Τα πολύ µεγάλα κοπάδια ψαριών (ρέγγες, σολοµοί και µπακαλιάροι) ζεσταίνουν την θάλασσα κοντά 
στη Μεγάλη Βρετανία και έτσι είναι θερµότερη. 

Απάντηση: (8 µόρια, 2 για κάθε σωστή απάντηση) 
1 -> ∆ιαφωνώ 

2 -> Συµφωνώ 

3 -> ∆ιαφωνώ 

4 -> ∆ιαφωνώ 

 

Β) Τα τελευταία χρόνια οι µαγνητικοί τοµογράφοι χρησιµοποιούνται όλο και ευρύτερα σε εφαρµογές. Το 
όνοµά τους οφείλεται στο ότι: Γράψε στο χαρτί σου την σωστή απάντηση. 

1. Κάνουν τοµές (κοψίµατα) σε µαγνήτες. 

2. Γράφουν πάνω σε µαγνήτες. 

3. Χρησιµοποιούν µαγνήτες για να βρίσκουν αρρώστιες. 

4. Χρησιµοποιούν µαγνήτες για να γράφουν πάνω σε τοµές του ανθρώπου. 

Απάντηση: 3. (2 µόρια) Χρησιµοποιούν µαγνήτες για να βρίσκουν αρρώστιες 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Θέµα 4ο  

β)  Η Γεωργία πήρε ένα µεγάλο πλαστικό µπουκάλι από  αναψυκτικό 

κι έκοψε το πάνω µέρος του, εκεί που το µπουκάλι αρχίζει να 

στενεύει. Κράτησε µόνο το κάτω µέρος του φτιάχνοντας  έτσι ένα  

στενό και ψηλό δοχείο. Έβαλε στο δοχείο αυτό νερό από τη βρύση,  

µέχρι λίγο πάνω από τη µέση. Στη συνέχεια, πήρε ένα µικρότερο  

κοντό γυάλινο µπουκάλι, το γέµισε µε ζεστό νερό και διάλυσε στο  

ζεστό νερό κόκκινη τέµπερα (µπογιά), ώστε αυτό να αποκτήσει έντονο κόκκινο  

χρώµα. Τοποθέτησε το µικρό µπουκάλι µέσα στο ψηλό δοχείο.  

Το κοντό µπουκάλι βυθίστηκε ολόκληρο µέσα στο νερό του δοχείου.  
Η Γεωργία παρατήρησε ότι το κόκκινο νερό άρχισε να βγαίνει σα  

σύννεφο από το µικρό µπουκάλι και να ανεβαίνει προς την επιφάνεια 

του νερού στο δοχείο, όπως φαίνεται στη φωτογραφία.  

Η Γεωργία απόρησε: «Μα γιατί συµβαίνει αυτό;», αναρωτήθηκε. 

Μπορείς να εξηγήσεις στη Γεωργία τι συµβαίνει; 

Απάντηση (10 µόρια): 
Το χρωµατισµένο νερό είναι πιο ζεστό από το νερό στο της βρύσης, άρα έχει µικρότερη πυκνότητα 
από το κρύο νερό. Συνεπώς, το µικρότερης πυκνότητας ζεστό χρωµατισµένο νερό ανέρχεται προς την 
επιφάνεια, όπως ακριβώς ο ζεστός αέρας ανεβαίνει προς τα πάνω σε ένα αερόστατο ή όπως ο καπνός 
στην ατµόσφαιρα.  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Θέµα 5ο 

Α) Ο Κώστας έχει ένα κουρδιστό φορτηγό και παίζει µε αυτό µε τις ώρες. Ενώ το κρατάει στο πάτωµα, το 
κουρδίζει, το αφήνει ελεύθερο και αυτό πηγαίνει σχεδόν µέχρι την άλλη άκρη του δωµατίου του, µέχρι να 
σταµατήσει. Όπως του εξήγησε ο πατέρας του, όταν ο Κώστας κουρδίζει το φορτηγό, παραµορφώνει ένα 
ελατήριο που βρίσκεται στο εσωτερικό του.  

Πότε το φορτηγό έχει περισσότερη ενέργεια; Γράψε στο χαρτί σου την σωστή απάντηση. 

1. Όταν βρίσκεται στο πάτωµα, αλλά πριν το κουρδίσει ο Κώστας 

2. Όταν βρίσκεται στο πάτωµα, αφού το έχει κουρδίσει ο Κώστας αλλά πριν το αφήσει ελεύθερο να 
κινηθεί 

3. Όταν σταµατήσει στην άλλη άκρη του δωµατίου 

4. Έχει την ίδια ενέργεια και στις τρεις παραπάνω περιπτώσεις 

Απάντηση: Σωστή απάντηση είναι η 2. (4 µόρια) 
 

Να δικαιολογήσεις την απάντησή σου. 

Απάντηση (6 µόρια):  
Στη θέση 1 το αυτοκινητάκι έχει µηδενική δυναµική και κινητική ενέργεια. Στη θέση 2 το κουρδισµένο 
ελατήριο στο εσωτερικό του αυτοκινήτου έχει αποκτήσει δυναµική ενέργεια λόγω της παραµόρφωσής 
του. Στη θέση 3 το αυτοκινητάκι έχει και πάλι µηδενική δυναµική και κινητική ενέργεια. Άρα στη θέση 
2 έχει µεγαλύτερη ενέργεια από οποιαδήποτε άλλη υποψήφια θέση, οπότε δεν ισχύει η πρόταση 4. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Θέµα 6ο 

α) Μετάφερε στο χαρτί σου τον αριθµό κάθε µίας από τις παρακάτω προτάσεις, και γράψε δίπλα Κ αν η 
διάταξη που αναφέρεται χρησιµοποιεί ηλεκτρικό κινητήρα ή Γ αν χρησιµοποιεί ηλεκτρογεννήτρια. 

1. Κούκλα µε µπαταρίες που περπατάει 

2. Τηλεχειριζόµενο ηλεκτρικό αυτοκινητάκι 

3. Υδροηλεκτρικό εργοστάσιο 

4. Ανεµογεννήτρια 

5. Φακός χωρίς µπαταρίες, µε µανιβέλα 

6. Ηλεκτρική σούβλα για το πασχαλινό αρνάκι ή κατσικάκι 

Απάντηση: (6 µόρια – 1 για κάθε σωστή επιλογή) 
1 -> Κ 

2 -> Κ 

3 -> Γ 

4 -> Γ 

5 -> Γ 

6 -> Κ 

β) Τελευταία γίνεται πολύς λόγος για τα ηλεκτροκίνητα αυτοκίνητα. Ποιο είναι το κύριο µέρος τους, µια 
ηλεκτρογεννήτρια ή ένας ηλεκτρικός κινητήρας; Πολλοί ισχυρίζονται ότι είναι φιλικά για το περιβάλλον. 
Μπορείς να εξηγήσεις, µε λίγα λόγια, τι σηµαίνει αυτό;  

Απάντηση:  
Το κύριο µέρος τους είναι ένας ηλεκτρικός κινητήρας. (2 µόρια) 

Τα ηλεκτροκίνητα αυτοκίνητα είναι φιλικά για το περιβάλλον επειδή, ενδεικτικά: (1 µόριο για κάθε 
σωστή απάντηση µε µέγιστο τα 2) 

 

∆εν εκπέµπουν ή δεν παράγουν καυσαέρια, εκεί που χρησιµοποιούνται 

Κάνουν χαµηλό θόρυβο 

∆εν βγάζουν ζέστη – δεν παράγουν ή δεν εκπέµπουν θερµότητα, εκεί που χρησιµοποιούνται 

κτλ. 



Θέµα 7ο 

Η Άννα τύλιξε 12 φορές σε ένα κοµµάτι σίδερο ένα καλώδιο, το 
σύνδεσε µε µια µπαταρία και έφτιαξε έτσι έναν ηλεκτροµαγνήτη, 
όπως φαίνεται στο διπλανό σχήµα. Σκέφτηκε να εξετάσει αν η 
ικανότητα του ηλεκτροµαγνήτη να έλκει συνδετήρες εξαρτάται 
από το είδος του υλικού γύρω από το οποίο τύλιξε το καλώδιο.  

Με ποια από τις παρακάτω περιπτώσεις, που αναπαριστούν τα 
αντίστοιχα σχήµατα, πρέπει να συγκρίνει τη δική της για να 
βγάλει ασφαλές συµπέρασµα; Να δικαιολογήσεις την απάντησή 
σου.* 

 

    

  

 

 

 

 

 

 

  

       Σχήµα 1          Σχήµα 2 

 

 

       
 
 
 
 
Σχήµα 3          Σχήµα 4 
      Σχήµα 3       Σχήµα 4 

Απάντηση: Προκειµένου να συγκρίνει τις διάφορες διατάξεις µε την αρχική, η Άννα θα 
πρέπει να αλλάξει µία µόνο παράµετρο: το υλικό γύρω από το οποίο τυλίγεται το 
καλώδιο. Στο σχήµα 1 µεταβάλλεται µόνο το υλικό γύρω από το οποίο τύλιξε το 
καλώδιο (σίδηρος  χαλκός). Στο σχήµα 2 µεταβάλλεται µόνο ο αριθµός των σπειρών 
(διπλασιάζεται). Στο σχήµα 3 µεταβάλλονται το υλικό γύρω από το οποίο τύλιξε το 
καλώδιο (σίδηρος  χαλκός), ο αριθµός των σπειρών (διπλασιάζεται) και ο αριθµός των 
µπαταριών (µία  δύο). Στο σχήµα 4 µεταβάλλεται µόνο ο αριθµός των µπαταριών (µία 

 δύο). Κατά συνέπεια σωστή απάντηση είναι το σχήµα 1. 

* Εκ παραδροµής, στα θέµατα που δόθηκαν στους µαθητές, το σχήµα 1 και το σχήµα δίπλα στην εκφώνηση µπήκαν το ένα στη θέση
του άλλου, µε αποτέλεσµα να δηµιουργείται σύγχυση στην κατανόηση της άσκησης. ∆εν κατέστη δυνατό να δοθεί διευκρίνιση στους 
διαγωνιζόµενους µαθητές επειδή όταν διαπιστώθηκε η αστοχία, ήδη µερικο από αυτούς είχαν αποχωρήσει. 

   
 

 ί 

 
  

 

Σκοπός της άσκησης ήταν να ελεγχθεί η ικανότητα των µαθητών να εφαρµόζουν την επιστηµονική µέθοδο και συγκεκριµένα να 
αποµονώνουν µία παράµετρο κάθε φορά προκειµένου να ελέγξουν τις υποθέσεις τους. Η ερώτηση ∆ΕΝ θα ληφθεί υπόψη στη
συνολική βαθµολογία. 


